

Сегодня в номере

Вместо пера — кии и кегли



4

Волшебный мир спортивной журналистики

7

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
1
ИЮЛЯ
2023 ГОДА
№98-99 (19.570-19.571)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Расширенное заседание коллегии МВД



Под председательством Главы государства Касым-Жомарта Токаева состоялось расширенное заседание коллегии Министерства внутренних дел. В мероприятии приняли участие руководители Администрации Президента и государственных органов, члены коллегии МВД и руководящий состав центрального аппарата, руководители территориальных департаментов полиции и участковые инспекторы из всех регионов страны.

Касым-Жомарт Токаев напомнил, в системе государственного управления Министерству внутренних дел отведена особая роль. Важнейшей задачей ведомства является охрана общественного порядка, борьба с преступностью.

Как убежден Президент, профессия полицейского должна стать одной из самых уважаемых в обществе, поэтому следует уделять особое внимание совершенствованию работы органов внутренних дел. В настоящее время

внедряется сервисная модель работы полиции.

— Приняты конкретные меры, направленные на внедрение принципа «Полиция в шаговой доступности». Набранные темпы ни в коем случае не следует замедлять. Мы не должны ограничиваться результатами, достигнутыми в рамках пилотного проекта. Но, откровенно говоря, о сервисной модели деятельности полиции известно только специалистам. Об этом свидетельствует и то, что обыч-

ные граждане и представители общественности не высказываются по этому вопросу. Значит, люди не видят конкретных результатов и положительных изменений. Кроме того, в фокусе особого внимания должно быть и досудебное производство, представляющее собой отдельный вид государственной службы в правоохранительной сфере со своим внутренним уставом и правилами, — заявил Касым-Жомарт Токаев.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что высшие должностные лица полиции должны посещать школы и университеты, и разъяснять подрастающему поколению необходимость следования закону и последствия их нарушения.

Еще одним актуальным вопросом, который затронул Президент, стала борьба с организованной преступностью.

По словам Главы государства, отечественный опыт, а также события, происходящие в геополитическом окружении, показывают исключительную важность бескомпромиссной борьбы с организованными преступными группировками.

В заключение Глава государства отметил, что государство уделяет особое внимание деятельности органов внутренних дел и рассказал о конкретных мерах, которые были предприняты за последние три года.

На заседании коллегии министр внутренних дел Марат Ахметжанов выступил с докладом о решении таких проблем, как наркомания, торговля людьми, бытовое насилие. Он также отчитался о мерах по профилактике и борьбе с преступностью, реформах в правоохранительных органах.

Комментируя доклад министра, Глава государства назвал борьбу с наркоманией и наркобизнесом серьезной проблемой, которую необходимо безотлагательно решать правоохранительным органам. В завершение заседания коллегии МВД Президент вновь высказался по вопросу борьбы с мошенничеством и указал на важность ведения превентивной работы в этом направлении.

Кроме того, с докладами выступили начальник департамента полиции города Астаны Марат Тулебаев, начальник департамента полиции города Алматы Арыстангани Заппаров, начальник департамента полиции Карагандинской области Санжар Адилов.

■ СДЕЛАНО В КЫЗЫЛОРДЕ

Заслуженные награды

Более 60 кызылординских производителей пищевой, химической, легкой промышленности, сельскохозяйственной отрасли и строительной индустрии представили свои товары на ежегодном региональном конкурсе-выставке «Лучший товар Казахстана-2023» и выставке «Одно село — один продукт». Девять победителей будут бороться за звание лучших на республиканском этапе конкурса в Астане.

Традиционно организаторами конкурса-выставки выступили региональная Палата предпринимателей и областное управление предпринимательства и промышленности.

С приветственным словом к участникам обратился заместитель акима области Балмейир Сансызбайулы. Он отметил, что одним из основных приоритетов государства является всесторонняя поддержка предпринимательства. В регионе сейчас насчитывается 76 тысяч действующих субъектов малого и среднего бизнеса.

— Представители малого и среднего бизнеса вносят весомый вклад в развитие экономики области. У нас нема-

ло достойных компаний, чьи товары сегодня являются конкурентоспособными, как на внутреннем, так и на внешнем рынках. Благодаря поддержке Президента страны и Правительства с каждым годом их количество увеличивается. Помимо производства сырья, сейчас нам следует уделять особое внимание увеличению объемов переработки выпускаемой продукции. Кроме того, важно наращивать экспортный потенциал наших товаров, — сказал Б.Сансызбайулы.

Заместитель акима области пообщался с конкурсантами, ознакомился с продукцией предприятий.



Конкурс-выставка проходил в здании «Правительства для бизнеса». На ней свою продукцию представили ТОО «Кызылординский механический завод «Квант». Завод работает с 1998 года, в его каталоге представлено свыше 100 наименований в 20 различных категориях: от гаек и

шестерней всех типоразмеров до больших металлических емкостей и кислородного оборудования. Руководство предприятия постоянно работает над расширением спектра продукции, которую отправляют по всему Казахстану, а также в страны ближайшего зарубежья.

→ стр. 2

АЙТЫС

Неиссякаемый родник



В Кызылорде в областном академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова состоялся республиканский айтыс, посвященный 150-летию Жусипа Кадырбергенулы. Яркий представитель народного музыкально-поэтического творчества в среде своих соплеменников был известен как Канлы Жусип, Жусип молла.

Участников айтыса приветствовал аким области Нурлыбек Налибаев.

— Наш народ издревле высоко ценил искусство, и в нем особое место занимает айтыс. Земля Сыра является краем, где хорошо сохранились традиции народного музыкально-поэтического фольклора, — отметил руководитель региона. — Не случайно, его называют «Сыр елі — жыр елі».

Древняя, оваянная легендами земля Сыра стала Родиной выдающихся мастеров песенного импровизаторского искусства, традиции которого берут начало от творчества великого Коркыта. Приаралье является Родиной плеяды выдающихся жырау, таких, как Балкы Базар, Кете Жусип, Турмагамбет, Нуртуган, Будабай, Нартай, Манап, в совершенстве владевших искусством красноречия. Сегодня мы отмечаем 150-летие со дня рождения яркого представителя школы жырау Приаралья, акына и жырау Жусипа Кадырбергенулы.

→ стр. 3

■ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДЕНЬ ДОМБРЫ



Дух Великой Степи

В Казахстане ежегодно с 2018 года в первое воскресенье июля празднуется Национальный день домбры. Для нашей страны это особенный праздник. Он направлен на дальнейшую консолидацию общества вокруг идеи сохранения и возрождения национальной культуры и идентичности.

Домбру по праву называют одним из самых важных символов казахского народа. Она является истинным талисманом и оберегом нашей нации. Любовь к домбре у казахов в крови. Казахская народная легенда повествует о неземном, сверхъестественном происхождении музыки, пения. Парящая высоко в небе божественная песня, пролетая над необъятной степью кочевников, опустилась очень низко, поэтому народ, услышавший ее, от природы наделен большим музыкальным даром. А еще в народе говорят, что Бог вложил в душу каждого казаха частицу кюя с момента его рождения.

→ стр. 3

СЕЛЕКТОР

Летом – о зиме

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра РК Аликхана Смаилова обсуждены ход подготовки к отопительному сезону и вопросы реализации норм нового Социального кодекса, вступающего в действие с 1 июля т.г.

На совещании министр энергетики Алмасадан Саткалиев доложил о мерах по подготовке к зимнему сезону и озвучил вопросы, требующие решения.

Премьер-Министр предупредил, что подготовку к зиме нужно начинать уже сейчас, добавив, что темпы ремонта тепловых сетей очень медленные.

После заседания Правительства аким области Нурлыбек Налибаев провел совещание с целью проработки поручений Премьер-Министра. Глава региона подчеркнул важность своевременного начала подготовки к зиме, проведения отопительного сезона без сбоев и аварий.

– Подготовительные работы

уже начаты. Однако есть и недостатки. Поэтому необходимо позаботиться о своевременном начале сезона и в дальнейшем избегать аварийных ситуаций. Ремонтные работы должны выполняться в соответствии с утвержденным графиком, главное – строго следить за качеством, – напомнил он.

По итогам совещания Н.Налибаев поручил областному управлению энергетики и ЖКХ, руководителям коммунальных предприятий своевременно отремонтировать объекты теплоснабжения, создать необходимый запас топлива, контролировать бесперебойную работу коммунальных учреждений, сообщает пресс-служба акима области.

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Обсуждены актуальные вопросы



Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с президентом АО «ПетроКазахстан Кумколь Ресорсиз» Яном Миньюем, председателем правления Чжао Сяомином и вице-президентом по стратегическим коммуникациям Есеном Каиржаном. Были обсуждены вопросы развития нефтегазовой отрасли в регионе.

Аким области ознакомился с перспективами восполнения запасов нефти, дальнейшего развития газовой отрасли и регулирования трудовых отношений. Также он предложил построить в Кызылорде летний лагерь отдыха.

В свою очередь, руководители компании отметили, что все затронутые вопросы будут изучены и предложены возможные пути решения, сообщает пресс-служба акима области.

ДАТА

Душа народа

Ежегодно Национальный день домбры отмечают в первое воскресенье июля, в нынешнем году он пришелся на второе число месяца. О важности праздника и о работе домбровых кружков в области на выездном брифинге, организованном региональной Службой коммуникаций, представителям СМИ рассказала руководитель областного управления культуры и спорта Мира Казбекова.

Как, в частности, отмечалось, в домах культуры и клубах региона действуют 100 домбровых кружков. В них занимаются более тысячи детей. В 125 кружках, открытых в рамках государственного спортивного и творческого заказа, обучаются свыше двух тысяч ребят.

– Национальный день домбры утвержден Указом Президента РК в 2018 году для дальнейшей консолидации общества вокруг идеи сохранения и возрождения национальной культуры и идентичности. Поэтому этот праздник широко отмечается в нашем регионе. В организациях культуры области пройдут познавательные тематические мероприятия «Ұлы дала үні», «Қазағымның үнісің сен, домбыра», «Домбыра думан», «Домбыра – ғасырлар мұрасы», «Аңыз домбыра, абыз домбыра». Тематические выставки и музыкально-художественные часы состоятся в библиотеках и музеях, – сказала М. Казбекова.

Стоит отметить, что впервые в регионе на днях проводился областной детско-юношеский айттыс «Айттыс олимпиадасы» на призы акима области. А в Доме культуры имени А.Токмагамбетова состоялся республиканский фестиваль концертмейстеров-кюйши оркестра народных инструментов «Күй мен күйші», посвященный 200-летию Курмангазы Сағырбайұлы и Национальному дню домбры. Сегодня в парке имени Первого Президента состоится гала-концерт.

Индир АБДРАХМАНОВА

ПРИЕМ ГРАЖДАН

И личные, и общественные

Аким области Нурлыбек Налибаев провел прием граждан, выслушав мнения и предложения 14 человек. Большая часть жителей подняла вопросы получения жилья и трудоустройства.

Руководитель региона отметил, что все вопросы граждан будут рассмотрены, решения по ним примут в соответствии с требованиями закона. По некоторым вопросам ответственные лица дали разъяснения и предложили возможные решения.

В частности, 64-летняя горожанка попросила отремонтировать в областном центре улицу Хангельдина. Ей пояснили, что уже подготовлена проектно-сметная документация на ремонт этой улицы, работы начнутся в этом месяце.

Председатель областного общества инвалидов Сағатбек Сіюев попросил оказать содей-

ствие в проведении капитального ремонта их здания, также им нужно инвентаризация. Глава региона поручил руководству областного управления координации занятости и социальных программ ознакомиться с состоянием здания областного общества инвалидов, рассмотреть возможность проведения ремонтных работ и приобретения необходимого автотранспорта при участии спонсоров.

Граждане могут записаться на прием к руководителю региона посредством портала egov.kz, единой базы e-otinish или личного обращения в областной акимат, сообщает пресс-служба акима области.



СДЕЛАНО В КЫЗЫЛОРДЕ

Заслуженные награды

Среди участников выставки были известные компании, давно зарекомендовавшие себя на отечественном рынке. К примеру, ТОО «Алтын орда» выпускает йодированную пищевую соль «Ассоль» и «Safia». В 2021 году компания стала победителем конкурса «Алтын сапа» в номинации «Лучшее предприятие по производству товаров для населения» в категории «Субъект малого предпринимательства».

Не нуждается в представлении и ТОО «Орда Строй-Март», которое занимается производством негашеной извести в Жанакорганском районе. Свою продукцию компания отправляет во все регионы Казахстана, а также в Узбекистан и Кыргызстан.

Хотелось особо отметить, что нынешняя выставка значительно отличается от всех предыдущих. Молодые предприниматели представили много стэндов с образцами выпускаемой продукции под маркой «Сделано в Кызылорде». А это говорит о том, что выставка становится популярной, поскольку меры господдержки расширяются, появляются новые предприниматели и производства. И посмотреть здесь было на что.

Индивидуальный предприниматель Ерсайн Акшалов впервые принял участие в выставке, он выпускает инновационный продукт в строительстве – блоки из полистиролбетона, в составе которых в качестве легкого наполнителя используется вспененный полистирол. По словам предпри-

нимателя, полистиролбетон относится к легкому бетону, хотя имеет ряд существенных отличий. Экологически этот материал более эффективен, чем обычный бетон, может противостоять сырости, защищает от холода, сохраняет тепло, не пропускает лишний звук и шум. Поэтому спрос на этот продукт растет день ото дня.

Предприниматель Елдос Енсеген продемонстрировал продукцию, предназначенную для фасадного утепления и декоративной отделки здания. Рядом с ним был стэнд индивидуального предпринимателя Айбола Серикабаева, который выпускает клей для кафеля «Мир» и универсальную шпаклевку «Alin».

На выставке посетители могли не только ознакомиться с продукцией лучших товаропроизводителей региона, но и приобрести ее. Поэтому не удивительно, что у индивидуального предпринимателя Бауыржана Камзаева быстро закончились визитки. Желая приобрести и заказать у него кухонные мойки из мрамора, которые он выпускает благодаря государственной поддержке, было более чем достаточно.

Аппетитными ароматами манили гостей прилавки с мясными и колбасными изделиями из экологически чистого «халыялдық» мяса. Их привезли руководитель ТОО «Шиелі Шұжық» Патима Махамбет-

ва (Шиелыйский район), предприниматели Маржан Балтабайқызы и Алтынай Улжабаева (Кызылорда), Шарбану Мамытова (Аральский район).



Многолюдно было у прилавков мастеров изделий hand made. К примеру, Арсена Кушжанова из Аральского района давно увлекается мыловарением. Раньше она готовила его для себя и знакомых, потом решила превратить хобби в бизнес. Выиграла безвозмездный грант и на эти средства открыла цех, где выпускает мыло ручной работы. О своей продукции она может говорить часами.

– В изготовлении мыла с нуля мне нравятся абсолютно все этапы. Я не использую в своем мыле отдушки, красители и консерванты, применяю только натуральные ингредиенты. Вместо воды добавляю

козье и верблюжье молоко, а также придумала рецепт травяного мыла с добавлением верблюжьей колючки, – поделилась предпринимательница.

Еще одним отличием выставки стали мастер-классы, проведенные деятелями прикладного искусства. К приме-

римеру, эта инициатива является частью программы «Мен кәсіпкер», созданной в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021–2025 годы. Как рассказал директор областной Палаты предпринимателей Пирмухаммед Сыздықов, проект создан для развития женского предпринимательства в Казахстане. Главная цель – повышение благосостояния, уровня жизни простых граждан, содействие женщинам-предпринимательницам в расширении рынков сбыта их продукции с дальнейшим выходом на экспорт.

Такая инициатива появилась в Японии в 70-х годах прошлого века. Проект был основан на различных методах производства товаров с использованием местных ресурсов. Этот опыт решили применить и в Казахстане.

На этой выставке свою продукцию представили 22 предпринимательницы. Можно было приобрести товары местных мастеров: жент, курт, кумыс, мыло, одежду, изделия из кожи и шерсти и другое.

ЛУЧШИЕ ТОВАРЫ ОБЛАСТИ

Состав жюри был сформирован из числа независимых экспертов-аудиторов, представителей бизнес-ассоциаций и государственных органов. Конкурсанты традиционно представлены в трех номинациях. Были выбраны девять победителей региональной выставки-конкурса (три победителя по каждой номинации), которые примут участие в республиканском конкурсе.

Так, в номинации «Лучшие товары производственного назначения» первое место занял представитель ТОО «ОрдаСтройМаркет» (производство извести), второе – ТОО «Кызылорда дизайн» (металлические изделия), на третьей позиции – индивидуальный предприниматель Бауыржан Камзаев (изготовление раковин для кухни).

В номинации «Лучшие продовольственные товары» первое место завоевали представители ТОО «Жанажол» (производство риса), второе – ТОО «Алтын орда» (выпуск соли) и третье – ТОО «Асыл дән ЛТД» (выращивание и обработка риса).

В номинации «Лучшие товары для населения» на первом месте – ИП «Жумашева Индира» (производство покрывал из верблюжьей шерсти), второе место – ИП «Казберген» (казалинские конфеты) и третье – ИП «Тәтті әлем» (кондитерские изделия).

Заместитель акима области Б.Сансызбайұлы вручил победителям специальные дипломы и подарки. Благодарственные письма участникам вручили председатель регионального совета РПП «Атамекен» Ерлан Раимов и заместитель руководителя областного управления предпринимательства и промышленности Жанар Берденова.

Отметим, что в разные годы победителями республиканского конкурса «Лучший товар Казахстана» из нашего региона становились – АО «РЗА», ПТ «Абзал и К», ИП «Казберген», ТОО «Dalatex».

Наталья ЧЕРНЕЙ

Одно село – один продукт

В нынешнем году впервые во всех областях Казахстана на конкурсе-выставке «Лучшие товары Казахстана» проводятся и выставки участников проекта «Одно село – один про-

АЙТЫС

Неиссякаемый родник



→ стр. 1 Он был выдающейся личностью, внесшей особый вклад в развитие народного поэтического творчества. В его творчестве нашли отражение такие темы, как социальное неравенство, интересы коренного населения, национальное единство, вышедшие на первый план в начале XX столетия, ставшего переломным моментом в истории нашего народа.

Ж.Кадырбергенов родился в 1873 году в селе Майлыбай (разъезд №8) нынешнего Сырдарьинского района. Как и сотни других будущих мастеров поэтической импровизации азы грамоты он постиг у местного муллы Темир-кожи. Как известно, именно представители исламского духовенства — мағзұмы, ахуны, ишаны, муллы — были в степи носителями арабской письменности, несли в массы свет учения и знаний. Похоже, благодаря своей неуемной жажде знаний и незаурядным способностям Ж.Кадыр-

бергенов самостоятельно научился писать и читать по-русски. Как известно, грамота в ту пору была уделом избранных и потому юноша, свободно владевший арабским и русским письмом, был привлечен к административной деятельности — работал в родном ауле переводчиком, секретарем в суде. Лет с 14 был известен как незаурядный акын, мастер айтыса, вступавший в поэтический спор с признанными акынами и жырау Карасакалом Еримбетом, Данмурыном, Шакей салом, Накыпом кожа, Кете Жусипом.

Наряду с устным импровизаторским искусством в Приаралье свое яркое отражение нашел и более поздний вариант этого жанра — письменный айтыс, когда на поэтический диспут оппонента можно было вызвать письмом. Темы для таких айтысов были неисчерпа-

емы, переписка могла продолжаться сколько угодно. Один из таких письменных айтысов имел место между Кете Жусипом и Канлы Жусипом. Он продолжался в течение семи лет, в ходе которых каждый из соперников старался доказать свое

превосходство, упражняясь в мастерском владении словом и письмом. Говорят, точку в этом поэтическом марафоне поставил Тумагамбет Изтлеуов, для чего последний был даже вынужден созвать совет акынов.

В нынешнем айтысе в меткости слов и яркости сравнений состязались 12 акынов-айтыскеров со всей республики. Наш регион на алмаман-байге представляли кызылординцы Мухтар Ниязов и Нурмат Мансуров, а также Сырым Адилбеков из Кармакшинского и Бексултан Орынбасаров из Аральского районов.

В качестве ведущего был приглашен депутат Мажилиса Парламента РК, лауреат государственной молодежной премии «Дарын», кавалер ордена «Күрмет», поэт Аманжол Альтаев.

Итоги айтыса подвело жюри, в состав которого были приглашены акын и журналист, заслуженный деятель Казахстана, лауреат Государственной премии РК в области литературы Улыкбек Есдаулет, ученый-филолог, преподаватель университета имени Коркыта ата Габит Туякбаев, поэт, член Союза журналистов Казахстана Елубай Ауэзов, признанные акыны айтыса Бекарыс Шойбеков и Мамыр Байдаулетов. Обладателем Гран-при айтыса стал Нурлан Есенкул (Шымкент). Мухтар Ниязов завоевал первое место, второе место присудили акыну Ирангайылу Кузенобаеву (Шиелі), третью позицию поделили Нурмат Мансуров (Кызылорда) и Бексултан Орынбасаров (Аральский район). Специальных призов имени Бекузака Танирбергенова и Ниятолы Романкулова удостоены Алина Айдарали (Тараз) и Турар Тлеулиев (Туркестан).

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДЕНЬ ДОМБРЫ Дух Великой степи

→ стр. 1 Издревле люди, наблюдая за жизнью и бытом казахов, не без удивления и восхищения отмечали способность народа к творчеству, стремительной музыкально-поэтической импровизации, широкую вовлеченность в музицирование всего населения — от малышей до глубоких старцев.

Домбра, как никакой другой инструмент, может выразить радость, веселье, страсть, глущую тоску, горе, любовь, счастье — всё. Когда она звучит в умелых руках, можно услышать звук капель дождя, рёв урагана, шепот ветерка, пение птиц, прочувствовать запах полей в степи, прекрасные напевы природы. Музыка, льющаяся из домбры, поднимает дух народа.

Одним из создателей казахской национальной домбровой музыки был классик казахского инструментального искусства Курмангазы Сағырбаев. Наряду с такими известными композиторами, как Даулеткерей, Таттимбет, Сейтбек, Байсерке, Казангап, он оставил богатое музыкальное наследие. Казахский народ безмерно благодарен ученице легендарной Курмангазы Дине Нурпеисовой, сумевшей сохранить и передать потомкам его неповторимые произведения. Всеми любимая домбристка навсегда осталась в памяти народа, как гениальный виртуоз игры на домбре.

Уральский журналист, бытописец XIX века Николай Савичев писал: «Я никак не ожидал, чтобы из такого беднейшего, первобытного инструмента о двух струнах могло выйти что-нибудь похожее на музыку, но такова сила человеческой способности, — из домбры выходила чистейшая музыка». С мнением русского мастера пера трудно не согласиться. Кюй был выражением эмоций и состояния казахской души. Например, существуют кюй для вдохновения «Шалкыма», отдыха — «Демалыс», печали — «Асан Қайғы». Разнообразие тематики поражает своим изобилием. Обычно перед их исполнением говорят: «А теперь послушайте, как расскажет об этом домбра». В руках мастера домбра может рассказать о многом — о радости, успехе, о думах и тревогах народа.

Известно, что для каждого исполнителя была характерна индивидуальная, самобытная подача материала. Кто-то искусно владел голосом, другие — техническими приемами исполнения. Домбра народного артиста Казахстана, исследователя казахской музыки Ахмета Жубанова — яркое тому свидетельство. Создатель оркестра народных инструментов имени Курмангазы А.Жубанов исследовал творчество композитора и обработал его кюй под оркестровое звучание. Гениальный музыкант написал историю музыкальной культуры — «Ғасырлар пернесі», «Замана бұлбұлы», воспитал целую плеяду людей искусства. Он автор многих известных и любимых сегодня музыкальных произведений.

Земля Сыра славится талантливыми мастерами. Неоценимый вклад в музыкальное наследие внесли Казангап, Алшекей, Досжан, Торемурат... Казахские кюй играют важную роль в укреплении социальной сплоченности народа и формируют у людей чувство самобытности и единства. Элемент «Искусство исполнения традиционного казахского домбрового кюя» включен в репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества ЮНЕСКО. Это свидетельство значимости и дальнейших перспектив развития национального наследия, осознание его важности как для казахского народа, так и для всего человечества.

Настоящим кюйши мог стать только одаренный человек. Не зря поэт Кадыр Мырзалыев сказал, что «нағыз казак — казак емес, нағыз казак — домбыра» (истинный казах не сам казах, а его домбра). Кюйши — человек, кому могла быть подвластна домбра, это мастер, сумевший разгадать ее тайну.

Домбра — одна из сокровищниц казахского народа. И спустя века дух Великой степи, мелодии прекрасного казахского инструмента не утратили своей прелесть. День домбры стал знаковым событием в культурной жизни нашей страны, придал новый импульс развитию самобытного национального искусства.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

Ваш выход, юные акыны!

ным предметам, а соревновались в искрометности слов, красочности афоризмов и сравнений, в полете мысли и фантазии.

— Конкурсы такого рода имеют большое значение для творческого роста молодежи. Они дают участникам опыт умения держать себя на сцене, помогают оценить качество подготовки будущих артистов. Сегодняшний айтыс стал ярким доказательством того, что растет новое талантливое поколение исполнителей традиционного жанра, а искусство айтыса распространяется не только среди старшего поколения, но и молодежи, — отметила руководитель центра Жанат Курамысова.

Перед жюри конкурса встала непростая задача, ведь все участни-

ки айтыса были на высоте. У каждого — свой стиль и манера исполнения. Умелая импровизация совсем юных исполнителей, их находчивость и красноречие вызвали живую реакцию зрительного зала, который поддерживал акынов одобрительными возгласами и аплодисментами. Каждый покорила и жюри, и слушателей своей неповторимой харизмой, прекрасными голосами, глубиной и искренностью чувств.

Тем не менее жюри, в составе которого были лауреаты республиканских айтысов Ершат Кайболдин, Нурмат Мансуров, преподаватель университета имени Коркыта ата Айнагуль Абуова, определили лучших. Гран-при конкурса присудили Мухамедели Абдуллаеву (Жана-

корган), первое место занял Улыкбек Бектыбаев (Кызылорда), второе место поделили Нурахмет Мансуров (Сырдарьинский район) и Дильназ Ергигит (Шиелі), на третьей позиции также два конкурсанта — кызылординцы Сымбат Жаппасбай и Нуржигит Бикоев.

Конкурс стал подлинным праздником народной музыки. Среди зрителей было много родителей, родственников и педагогов конкурсантов. Волнуясь не меньше своих подопечных, они активно поддерживали их громкими овациями, вселя в них уверенность. Думаю, что звонкие и мелодичные голоса юных конкурсантов еще долго будут звучать в их сердцах.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

ФЕСТИВАЛЬ

В Кызылорде в Доме культуры имени А.Токмагамбетова в канун Национального дня домбры состоялся республиканский фестиваль, посвященный 200-летию выдающегося кюйши Курмангазы Сабырбаева. В нем приняли участие концертмейстеры оркестров народных инструментов из разных регионов республики. Красочный и яркий праздник искусства собрал мастеров игры на древнем музыкальном инструменте из Абайской, Петропавловской, Уральской и других регионов. Кызылординскую область представили концертмейстеры оркестра народных инструментов имени Турмагамбета Алимжан Абсадыков и Болат Кузенбаев.

Фестиваль такого формата проводится в регионе впервые, он был приурочен к Национальному дню домбры, отмечаемому в Казахстане в первое воскресенье июля.

Прологом к выступлению кюй-

Пой, домбра!

ши стала хореографическая постановка танцевального ансамбля «Шаттык». Музыкальным сопровождением стала песня Бейбита Оралулы «Домбыра туралы толғау». Звучание старинных народных инструментов, таких как шанкобыз, сыбызгы, дангыра внесли в нее особый шарм и национальный колорит.

Тон фестивалю задал фольклорный ансамбль «Акмешіт», действующий при кызылординской филармонии. В его исполнении прозвучал кюй Мурата Сыдыкова «Мұраттың төкпесі».

Звуки сладкоголосой домбры заполнили зал. Нежные переливы, мощь и гигантский напор, лиризм и проникновенность — сакральный инструмент древних nomadов передал все тончайшие душевные переживания, нюансы человеческого бытия посредством всего двух струн.

Из глубины веков до нас дошли кюй талантливых кюйши и композиторов, начиная с великого сказителя эпохи огузов Коркыта. Всенародной любовью и признанием пользовались выдающиеся домбристы-виртуозы, сказители и талантливые композиторы Кетбуга, Асанкайгы, Казтуган,



Сыпыр, Бухар жырау, Нысан абыз. Главным музыкальным инструментом, символом казахского народа была домбра. Отличавшаяся мягким, нежным, певучим и бархатным звучанием, домбра была излюбленным инструментом кочевника.

На земле Сыра, славившейся развитой эпической традицией, не менее богато и интересно было представлено инструментальное творчество. Уникальные и талантливые музыканты из народа, кюйши и композиторы Казангап Тлепберген-

улы, Мырза Токтабулатулы, Алшекей Бектибайулы, Досжан Курак-улы оставили богатое музыкальное наследие, которое по праву считается образцом народного искусства.

И ныне на празднике домбровой музыки было представлено все многообразие богатого и своеобразного музыкального наследия народа.

Как стало известно, фестиваль завершится в субботу — праздничный гала-концерт состоится в парке Первого Президента.

Марат ИСКЕНДИРОВ

ПРАЗДНИК



Чествование журналистов

В минувший вторник аким Кызылорды Асылбек Шаменов поздравил с профессиональным праздником представителей средств массовой информации. Символично, что чествование состоялось на обновленной «Аллее журналистов».

Аким города вручил большой группе работников СМИ благодарственные письма и подарки. Кроме того, Почётной грамотой акима города награждена председа-

тель областного филиала Союза писателей Казахстана, лауреат Международной литературной премии «Алаш», поэт, тележурналист Каршыга Есимсеитова.

Как отметил А.Шаменов, труд представителей масс-медиа весьма ответственен, поскольку направлен на информирование населения о жизни, актуальных проблемах и ярких достижениях родного края.

На празднестве свои поздравления журналистам посвятили артисты городского молодежного театра и музыкальные испол-

нители. Собственные стихотворения своим коллегам посвятили член Союза писателей и журналистов РК, учредитель кызылординского общественного телевидения «Коғам ТВ», Почетный гражданин Кызылординской области Шахизада Абдыкаримов и известный поэт Приаралья Дуйсенбек Аяшулы.

Асет ЖАЙЛАУБАЙ

ТУРНИРЫ

Вместо пера – кии и кегли

В Кызылорде по инициативе акимата города состоялись турниры по бильярду среди журналистов-ветеранов и боулингу среди представителей масс-медиа, приуроченные Дню работников средств массовой информации.

Как поделился один из участников состязаний, поэт и писатель Дуйсенбек Аяшулы, игра в бильярд требует большой тактики, тщательного подхода и нужных навыков.

– Бильярд очень полезен, он развивает глазомер, вырабатывает чёткость и координацию движения, способствует развитию мышления, – считает он. – На результат поединка иногда влияет психическое состояние соперничающих игроков. Во время игры иногда не замечаю, что вокруг бильярдного стола «наматываю» километры. А это, в свою очередь, положительно влияет на кровообращение в организме.

По итогам турнира главный приз завоевал представитель областного телеканала QYZYLORDA Жалгас Алибеков, второе место занял Куаныш Оразбаев из ТОО «Сыр медиа». Награды за третье место вручены Д.Аяшулы («Сыр медиа») и Садуақасу Изимбаеву (телеканал «Қоғам ТВ»).

Тем временем, в соседнем поме-

щении для игры в боулинг свое мастерство демонстрировали девушки-журналистки. Как поделилась своими впечатлениями от участия в турнире журналист Наталья Денисова, такие соревнования дают возможность пообщаться с коллегами в непринужденной дружеской обстановке.

– Известно, что боулинг хорошо развивает координацию, меткость и зрительное фокусирование, а каждый исполненный нами правильный и точный бросок придает нам бурю положительных эмоций. Спасибо организаторам, что устроили нам такой праздничный вечер, – поделилась она.

Главный приз соревнований по боулингу вручен представительницам команды телеканала QYZYLORDA. Второе место заняли девушки телеканала «Қоғам ТВ», призы за третье место поделили команды «Сыр медиа» и «Собственные корреспонденты».

Победители и призеры отмечены благодарственными письмами акима города и памятными подарками.

Алибек
БАЙШУЛЕНОВ



КОНКУРС

В подарок – хорошее настроение

В Кызылорде в Доме дружбы состоялся конкурс «Караоке ВАQ», в котором приняли участие представители региональных и республиканских СМИ.

Перед началом творческого состязания директор КГУ «Қоғамдық келісім» областного управления общественного развития Бакытжан Камалов вручил активистам клуба журналистов благодарственные письма и подарочные сертификаты за значительный вклад в популяризацию общенационально-

го единства и общественного согласия.

– Уважаемые представители СМИ, от всей души поздравляю вас с профессиональным праздником. В информировании о работе региональной Ассамблеи народа Казахстана есть ваш непосредственный вклад. С начала года на эту тему в республиканских и областных электронных и печатных средствах массовой информации было опубликовано 1409 материалов, – отметил он и пожелал всем удачи в дальнейшей работе.

Внимание собравшихся про-

демонстрировали видеоролик, в котором запечатлена работа Клуба журналистов. Затем участникам встречи предложили разделить на три группы, которые назвали «Makeba», «BAQ like» и «7 МУЗ».

В караоке было три тура. В первом туре «Угадай мелодию» на казахском языке под аккомпанемент домбры исполнялись популярные зарубежные песни, частенько звучащие на танцполах. Узнать такие песни было непросто, однако две команды из трех блестяще справились с этим заданием. Далее в туре «Кто гениален?» командам предложили угадать мелодии песен, звучащих в обратной перемотке. В последнем туре журналисты исполнили казахские, русские и узбекские песни.

По итогам конкурса первое место заняла команда «Makeba», второе – «7 МУЗ», третье – «BAQ like». Конкурс прошёл в тёплой дружеской атмосфере. Журналисты поблагодарили организатора – клуб журналистов и экспертов при областной АНК – за подаренное хорошее настроение и внимание к их творчеству.

Инна БЕКЕЕВА

СОВЕЩАНИЕ

Этика – прежде всего

В Кызылорде состоялось совещание, посвященное вопросам предотвращения коррупции, соблюдения законодательства в сфере государственной службы, норм этики госслужащими.

Уполномоченный по этике акимата области Максат Шакирбаев отметил важность строгого соблюдения законодательства РК «О государственной службе», Трудового и Этического кодексов РК и принятия конкретных мер по недопущению нарушений.

Отмечено, что госслужащие должны способствовать укреплению единства народа Казахстана и межэтнического согласия в стране, уважительно относиться к государственному и другим языкам, традициям и обычаям народа страны, быть честными, справедливыми, скромными, соблюдать общепринятые морально-этические нормы, при общении с гражданами и коллегами проявлять вежливость и корректность.

Руководитель аппарата акима Кызылорды, уполномоченный по этике Жасулан Абаев дал ряд конкретных поручений акимам аульных округов, руководителям отделов и другим сотрудникам госслужбы.

Динара ЕЛИБАЕВА

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

Легче предупредить

На заседании межведомственной комиссии по профилактике правонарушений под председательством акима города Асылбека Шаменова обсуждена работа по проекту сервисной полиции и вопросы обеспечения безопасности дорожного движения.

Как проинформировал первый заместитель начальника городского управления полиции Нурлыбек Кордабаев, проведена большая работа по выявлению и решению проблем общественной безопасности. С начала года собрана оперативная информация, проведен анализ, осуществлены конкретные меры по решению имеющихся проблем. В целом, сервисная полиция показала свою эффективность, что требует расширения масштабов этого проекта. Для повышения имиджа полиции во всех микрорайонах и пригородных населенных пунктах проводится акция «Участок».

В городе участились дорожно-транспортные происшествия, растет и число пострадавших в них граждан. Так, за пять месяцев т.г. зарегистрировано 75 ДТП, при которых девять человек погибли, 80 – госпитализированы.

Реклама рекламе рознь

В Кызылорде продолжается мониторинг незаконно размещенной и негативно влияющей на её архитектурный облик наружной визуальной рекламы.

В ходе рейдов рабочих групп выявлен ряд недостатков, нарушителям сделано предупреждение. Напомним, требованиями Закона РК от 19 декабря 2003 года «О рекламе» предусмотрено получение разрешения от местных исполнительных органов на определенный срок для размещения объектов наружной (визуальной) рекламы.

Об эстетическом облике

Рабочая группа акимата города продолжает работы по выявлению фактов сброса строительных отходов, загрязнения территории объектов, установки незаконных ограждений и нарушения общих эстетических требований.

В ходе рейда проводится разъяснительная работа среди собственников жилья и предпринимателей, нарушающих данные требования, а также принимаются соответствующие меры против злостных нарушителей.

За каждым фактом – людские судьбы

Заместитель акима города Жанмурат Сеилов провел заседание комиссии по вопросам борьбы с незаконным вывозом, ввозом и торговлей людьми.

Как отмечалось, согласно плану мероприятий на 2021-2023 годы акиматом ведется соответствующая работа совместно с правоохранительными органами, отделами здравоохранения, образования, социальной защиты, труда и неправительственными организациями. Одно из направлений работы – профилактика и предупреждение использования труда несовершеннолетних.

Создавая равные возможности

В акимате Кызылорды состоялось заседание городского координационного совета по социальной защите лиц с инвалидностью.

Заслушаны отчеты руководителей ответственных отраслей, проанализирована работа рабочей группы по обеспечению прав людей с инвалидностью, улучшению качества жизни, доступности в сфере культуры и спорта, мониторингу, проводимому в рамках проекта «Келдергісіз келешек».

Как проинформировала руководитель городского отдела занятости, социальных программ и РАГС Кенжегуль Куракбаева, из 35 объектов социальной и транспортной инфраструктуры, запланированных на 2023 год, 21 прошел адаптацию и стал доступен лицам с инвалидностью. Подчеркнуто, что в большинстве случаев пандусы не соответствуют нормам, вызывают критику среди населения. Отныне не соблюдающим требования по обеспечению доступа лиц с инвалидностью к объектам социальной инфраструктуры будут применяться соответствующие меры.

С информацией по вопросу повестки дня выступили координатор городского филиала партийного проекта «Келдергісіз келешек» Димаш Кенжалиев, руководитель городского отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Женисбек Файзуллаев.

Айдос АБСАТ



СОЮЗ ЖУРНАЛИСТОВ

В рядах – пополнение

В преддверии профессионального праздника работников СМИ пополнились ряды членов Союза журналистов Республики Казахстан. Председатель областного филиала Союза, генеральный директор ТОО «Сыр медиа» Аманжол Онгарбаев вручил членские билеты 20 новым членам объединения журналистов.



Председатель областного филиала остановился на роли журналистов в жизни общества, выразил уверенность в том, что все, кто в этот день стали членами Союза журналистов, оправдают высокое доверие.

Ветеран областной газеты «Сыр бойы» Жолдасбек Аксакалов, который в преддверии праздника был удо-

стоен высокого звания «Почетный журналист Казахстана», поздравил коллег с профессиональным праздником и пожелал им успехов.

Многие из тех, кто стал членом Союза журналистов Казахстана, работают в СМИ уже немало лет.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

ВЫСТАВКА

Великий полководец и дипломат

В Кызылорде в областном историко-краеведческом музее состоялось открытие передвижной выставки «Абылай және оның заманы». Экспозицию представил музейный комплекс «Резиденция Абылай хана» из Петропавловска.



На торжественной церемонии руководители Кызылординского областного музея Сапар Козейбаев и музейного комплекса «Резиденция Абылай хана» Аян Садаев отметили неосценимую роль талантливого полководца и дипломата Абылай хана в восстановлении политического единства и становлении казахской государственности.

нибека – потомка Джучи-хана, сына Чингисхана. В 1771 году в Туркестане ханы, султаны, батыры трех жузов объединились в одно ханство и провозгласили Абылай ханом Казахского ханства.

История музейного комплекса в Петропавловске неразрывно связана с легендами и преданиями о жизни и деятельности хана Абылая. Это резиденция, в которой проживал Абылай, когда приезжал сюда для урегулирования различных конфликтов. Изначально, в 1765 году, была сооружена постройка из дерева.

Строительство было связано с развитием отношений между российским и ханским руководством. В резиденции Абылай хан решал различные споры, в том числе об угоне скота, захвате земель и другие.

Сооружение было построено возле крепости святого Петра, на возвышении, в районе реки Ишим. Об этом известно из архивных источников по истории русско-казахских отношений. О дальнейшей судьбе резиденции Абылай хана в Петропавловске нет точных сведений. Считается, что она сгорела в результате одного из пожаров. Впоследствии ученые установили примерное местоположение ставки Абылай хана. В 1829 году на ее месте построили каменное здание. Двухэтажную постройку прозвали «Белый дом Абылая». Согласно некоторым версиям, в каменном доме жил сын Абылая. То есть современное сооружение – это не тот самый дом, в котором проживал хан, но определенно это место связано с его жизнью и деятельностью.

В начале прошлого века здесь размещался военный лазарет, затем казарма, но к концу столетия здание оказалось заброшенным. В начале XXI века власти

решили создать памятный музей в этом доме. Ремонтно-восстановительные работы начались в 2005 году. Открытие музейного комплекса «Резиденция Абылай хана» состоялось в 2008 году при участии Первого Президента РК. Сейчас Дом Абылая признан историческим и культурным памятником республиканского значения.

На выставке было представлено более 30 экспонатов, среди которых уникальные наконечники, которыми в XVIII веке зашищал родную землю от джунгаров Казыбек батыр и пользовался в сражениях один из соратников Абылай хана – Кулеке батыр, другие виды оружия казахов воинов, архивные документы и фотоматериалы.

В рамках открытия выставки между двумя музеями был подписан меморандум о сотрудничестве.

Передвижная выставка продлится до 29 июля 2023 года.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

Положение областного конкурса «Государственный язык и СМИ»

1. Общие положения

1. Настоящие правила (далее – Правила) областного конкурса «Государственный язык и СМИ» (далее – конкурс) разработаны в целях пропаганды государственной языковой политики в средствах массовой информации.

2. Задачи проведения Конкурса:

- привлечение внимания общественности к вопросам государственного языка;
- модернизация сознания соотечественников через статьи, программы об актуальных вопросах государственного языка;
- увеличение казахоязычного контента и расширение сферы применения государственного языка.

3. Конкурс состоит из двух номинаций:

- 1) «Лучшая статья»;
- 2) «Лучшая теле-/радиограмма».

4. В конкурсе могут принять участие профессиональные журналисты (штатные и внештатные), телевидения и радио, газет, сайтов, также другие граждане Республики Казахстан, опубликовавшие статьи об актуальных вопросах государственного языка в соответствии с требованиями данного Положения. От участников принимаются материалы по развитию и расширению сферы применения государственного языка, опубликованные в средствах массовой информации нашей страны и за рубежом, на государственном языке, русском и английском языках. В материалах конкурса должны быть отражены эффективные способы преобразования казахского языка в национальный бренд.

5. Критерии оценивания материалов конкурса:

- соответствие заданной теме;
- точность и достоверность информации;
- глубокий анализ вопроса;
- мастерство подачи материала.

Материалы, представленные на конкурс претендентами-участниками конкурса, должны раскрывать их профессиональные навыки, мультимедийные сторителлинг и современные медиа-способности, современную модель развития государственного языка в обществе в целом и каждого отдельного читателя. Также учитывается современная профессионализация авторов, представивших на конкурс материалы, в том числе и дата-журналистские способности (умение работать как с качеством, так и с количеством). Пропаганда государственной языковой политики в средствах массовой информации с рациональным использованием коммуникативных ресурсов, интегрированием современных медиатехнологий с традиционными средствами журналистики, качественное, достоверное и результативное освещение деятельности, путей развития государственного языка и различных аспектов, актуальных вопросов государственной языковой политики – главное требование.

Важно, чтобы участники конкурса смогли продемонстрировать современные подходы динамичного развития казахоязычного контента и инновационные решения. Учитывается умение предлагать

обоснованные решения, выявляя барьеры, возникающие в социальной среде, в государственных органах при устойчивом закреплении и свободном использовании государственного языка.

6. К конкурсу не допускаются победители Гран-при предыдущих конкурсов.

2. Порядок организации конкурса

7. Организатором конкурса является управление общественного развития Кызылординской области.

8. Объявление о проведении конкурса будет опубликовано в средствах массовой информации и размещено на интернет-ресурсе управления общественного развития Кызылординской области.

9. Для участия в конкурсе заявка (подписанная, отсканированная) подается по одной из двух номинаций, указанных в пункте 3 правил конкурса, на электронную почту a.abzhalyeva@korda.gov.kz с пометкой «На республиканский конкурс Государственный язык и СМИ» до 15 августа 2023 года со следующими документами:

1) заявка (по форме согласно приложению к настоящим Правилам);

2) два материала, опубликованные в средствах массовой информации в период с 1 января 2023 года до 15 августа 2023 года, в том числе статьи на сайтах и в периодической печати; программы телевидения и радио;

3) электронные версии опубликованных статей в формате «Word», скриншоты (газеты, сайты), записи теле-/радиограмм.

10. Заявка, представленная после установленного срока, предусмотренного пунктом 9 Правил, к участию в Конкурсе не допускается.

11. Представленные на Конкурс документы не возвращаются.

3. Заключительные положения

12. В целях оценки работы участников конкурса и определения победителей создается жюри. Состав жюри состоит не менее чем из трех человек – квалифицированных специалистов в области языка и литературы, журналистики, ученых, представителей интеллигенции. Жюри состоит из председателя и его членов. Победители и призеры конкурса определяются по итогам открытого голосования членов жюри. Голос председателя является решающим в случае, если голоса членов жюри равны. На основе поступивших от участников конкурса материалов жюри определяет победителей по двум номинациям конкурса путем голосования. Решение жюри должно быть составлено в форме протокола и подписаны всеми членами жюри. Церемония награждения конкурса состоится в сентябре 2023 года в торжественной обстановке.

13. Победители конкурса будут награждены специальными дипломами и призами в размере призового фонда, утвержденного организатором.

Контактные телефоны:

8/7242/605315, 8 (702) 9334173.

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

График приема граждан по личным вопросам и представителей юридических лиц руководством КГУ «Управление культуры и спорта Кызылординской области»

П/п	Ф.И.О.	Должность	День приема	Время приема	Местонахождение	Контактные телефоны
1.	Казбекова Мира Жомарткызы	Руководитель управления	Каждый вторник	с 16.00 до 18.00	Здание областного акимата	8(7242) 60-53-03
2.	Жанузаков Куаныш Куантканович	Заместитель руководителя	Каждый четверг	с 16.00 до 18.00	город Кызылорда, улица Бейбарыса Султана, строение 1	
3.	Айкешов Жигер Ондасынович	Заместитель руководителя	Каждая пятница	с 16.00 до 18.00		
4.	Жуматов Серик Айдарбекович	Заместитель руководителя	Каждая среда	с 16.00 до 18.00		

В целях недопущения нарушения государственных служащими норм Закона Республики Казахстан «О государственной службе Республики Казахстан», «О противодействии коррупции» и Этического кодекса государственных служащих Республики Казахстан в коммунальном государственном учреждении «Управление культуры и спорта Кызылординской области» работает «телефон доверия»: 8(7242)60-53-03.

График приема граждан по личным вопросам руководством ГУ «Управления координации занятости и социальных программ Кызылординской области» на III квартал 2023 года

Ф.И.О.	Должность	Дни приема	Время приема	Местонахождение государственного органа	Контактный телефон
Жанабаев Габит Жумабекович	Руководитель	Понедельник Вторник Среда Четверг Пятница	09:00-13:00, 15:00-19:00.	г. Кызылорда, ул. Бекзатхана Аскара, №201 А кабинет	40-08-16
Мырзабек Сакен Салхадиевич	Заместитель руководителя	Понедельник Вторник Среда Четверг Пятница	09:00-13:00, 15:00-19:00.	г. Кызылорда, ул. Бекзатхана Аскара, №47, №201 Б кабинет	27-23-01
Ибраева Айгуль Болатовна	Заместитель руководителя	Понедельник Вторник Среда Четверг Пятница	09:00-13:00, 15:00-19:00	г. Кызылорда, ул. Бекзатхана Аскара, №47, №311 А кабинет	40-08-17
Даулетбаева Жанар Жумабековна	Заместитель руководителя	Понедельник Вторник Среда Четверг Пятница	09:00-13:00, 15:00-19:00	г. Кызылорда, ул. Бекзатхана Аскара, №47, №210 А кабинет	401191 (7604) 27-01-00

«ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ»

В управлении координации занятости и социальных программ Кызылординской области действует «телефон доверия»: 8 (7242) 40-08-16, 27-02-06.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЯЗЫК

Главный консолидирующий фактор

Глава государства Касым-Жомарт Токаев в своем выступлении на втором заседании Национального курултая в Туркестане в числе актуальных вопросов озвучил тему государственного языка. Президент подчеркнул, что в нашей стране реализуется взвешенная языковая политика. Приоритетное внимание уделяется развитию казахского языка. Для представителей различных этносов созданы благоприятные условия для использования своего родного языка.

Как отметил Президент, сфера применения казахского языка последовательно расширяется. Для дальнейшего усиления роли государственного языка будут приняты и другие значимые меры. Его нынешнее состояние стало заметно лучше прежнего. В нашем регионе свою лепту в популяризацию и повышение статуса государственного языка вносит КГУ «Центр обучения языкам Кызылординской области». Здесь для госслужащих и работников бюджетной сферы без отрыва от работы организованы курсы по изучению государственного, русского и английского языков.

Центр создан в июне 2008 года как государственное коммунальное казенное предприятие «Региональный центр обучения языкам» при областном управлении по развитию языков. В июне 2016 года был преобразован в Центр обучения языкам Кызылординской области. Основная его цель — проведение последовательной языковой политики, направленной на модернизацию казахского языка на основе алфавита с латинской графикой, дальнейшее повышение языковой культуры и развитие языкового капитала. Преобладающая часть работы по исполнению государственной программы по реализации языковой политики в РК на 2020–2025 годы сегодня возложена на центры обучения языкам.

— В настоящее время в центре работают 38 человек, из них 21 — в районах, — отметила руководитель управления М.Даулетбаева. — В прошлом году языковые курсы прошли 2205 человек, из них 894 обучались государственному языку, 444 — русскому, 867 — английскому. С начала 2023 года языкам обучились 989 человек, из них 557 — государственному, 214 — русскому и 218 — английскому. Сегодня спрос местных жителей на курсы английского языка довольно высок. Формируются добровольные группы из числа абитуриентов, поступающих в магистратуру. Наряду с этим растет спрос на изучение казахского языка со стороны представителей различных этносов, проживающих в нашем регионе.

За 15-летний период работы специалисты центра внесли загадочный вклад в реализацию государственной языковой политики. Они проводят познавательные мероприятия различной направленности, разрабатывают учебно-методические пособия для взрослых. Один из них — сборник текстов «Тыңда! Түсіні! Тіл үйрен!» («Слушай! Пойми! Учи язык!») был поддержан национальным научно-практическим центром «Тіл-Қазына» имени Ш.Шаяхметова, издан и распространен по всей республике.

Специалисты центра два года подряд завоевывают Гран-при на республиканском конкурсе имени А.Байтурсынова «Үздік оқытушы», который ежегодно проводится среди преподавателей казахского языка для взрослых. К примеру, в 2022 году победителем стала А.Орынбаева из Кызылординского центра, в 2023 году — Г.Дузенова из Кармакшинского районного филиала.

В центре помимо курсов уровневое обучение языкам по запросу слушателей открыты и успешно работают курсы «Сөз мәдениеті» и «Қазақтілі қәсіпкер».

В рамках программы по развитию языков центром в прошлом году в области проведено более 40 мероприятий с охватом около 600 человек, 34 учреждениям было роздано 2319 книг. С начала нынешнего года более чем в 20 мероприятиях участвовало почти 1000 человек, 20 учреждений пополнились 276 книгами. К примеру, в январе прошел областной семинар «Современные методы обучения государственному языку» с участием преподавателей центра, вузов и колледжей. В феврале в рамках Международного дня родного языка в различных учреждениях и организациях, а также объектах сферы услуг Кызылорды и районов была организована сеть открытых уроков «Тіл — татулық тірегі». В списке мероприятий немало творческих конкурсов, интеллектуальных состязаний, челленджей, дебатов и других.

Как отметила М.Даулетбаева, до конца текущего года по инициативе членов научно-методического совета, созданного при центре, совместно с учеными и преподавателями высших и средних специальных учебных заведений планируется выпуск методических сборников по истории происхождения топонимов региона.

Преподаватели центра регулярно проводят рейды с целью проверки правильности орфографического, стилистического написания визуальной информации на билбордах, размещенных на улицах Кызылорды и районных центрах. Для устранения ошибок владельцев рекламных билбордов и вывесок оказывается методическая помощь. В прошлом году по инициативе специалистов центра на основании статьи 21 Закона «О языках в РК» в целях предоставления потребителям в ресторанах и заведениях общепита меню на государственном языке для владельцев этих заведений было разработано и распространено методическое пособие «Ас мәзірінң қазақша ма?» («Ваше меню на казахском языке?»).

— Спектр требований к современным специалистам широк. В настоящее время конкурентоспособная личность наряду с уровнем своих знаний определяется и по показателям владения языками, — подчеркнула М.Даулетбаева. — Вместе с тем, помимо знания иностранных языков, современных технологий, наличия креативного мышления и новых идей в вопросах улучшения качества работы, нынешние специалисты должны быть верны своим истокам, национальным ценностям, на их основе стремиться к духовному совершенству. Наши молодые таланты прославляют Казахстан на весь мир, популяризируют, продвигают казахский язык своим искусством, упорным трудом и реальными делами. Глава государства на заседании Национального курултая отметил, что казахский язык — символ нашей гражданской идентичности и духовного единства. Помимо повседневного средства общения, мы должны превратить его в язык науки и образования. К решению этой важнейшей задачи следует подходить взвешенно и прагматично без какой-либо шумихи и популизма. Это задача всего общества. Казахский язык будет поступательно развиваться, выступая главным фактором консолидации всего нашего народа.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

АРХЕОЛОГИЯ

В области возобновились археологические исследования на ряде объектов историко-культурного наследия. За счет средств областного бюджета археологи продолжили раскопки на городищах Бабиш мола, Жанкент, Сыганак, Кышкала.

Археологическими раскопками на средневековом городище Жанкент занимается научно-исследовательский центр «Археология и этнография» Кызылординского университета имени Коркыта ата. В целом, исследование на развалинах древней столицы огузов учеными-археологами местного университета ведется с 2011 года. Город, развалины которого находятся на территории Казалинского района, был крупным торговым центром средневековья.

— Лабораторные исследования найденных предметов дают основание предположить, что городская культура в Жанкенте начала складываться еще в VII веке, хотя до сегодняшнего дня мы относим памятник к IX веку, — считает руководитель центра, ученый-археолог Азизхан Тажикеев.

В ходе археологических раскопок были найдены крепостные стены и оборонительные башни, почти 30 жилых домов, что позволило создать целостную систему средневекового города. В ходе проведенных ранее комплексных



исследований составлена композиция жилой комнаты, которая дает представление об укладе жизни кочевников и воспроизводит быт эпохи огузов.

Памятник истории и культуры эпохи огузов обнаружен в XIX веке. Первые археологические раскопки на развалинах Жанкента были начаты в 1946 году Хорезмской археолого-этнографической экспедицией под руководством академика Сергея Толстова. В целом, до сегодняшнего дня здесь найдено около 200 экспонатов — все они переданы в областной историко-краеведческий музей. В настоящее время определена охранная зона объекта, государственным учреждением по охране памятников истории и культуры установлена стела с надписью «Жанкент». В будущем планируется создать здесь археологический парк, что будет способствовать повышению туристического потенциала региона.

Статья о результатах исследований археологов университета имени Коркыта ата в прошлом году была опубликована в ряде авторитетных международных изданий по археологии. Эта публикация вошла в топ ста лучших работ по археологии, заняв 58-е место среди 22 тысяч работ.

Один из самых знаменитых культурно-исторических памятников Сыганак вошел в предварительный список Всемирного наследия ЮНЕСКО и Карту сакральных объектов региона как национальное достояние Казахстана. На проведение раскопок на этом городище выделены средства из областного бюджета. В целом, комплексные исследования Сыганака ведутся с 2003 года. «Гавань кипчакской степи» — так назвали историки и летописцы прошлого этот средневековый город. Его развалины расположены в Жанакорганском районе в двух километрах к западу от аула Сунаката. На протяжении веков за право обладать городищем шли ожесточенные битвы и сражения между различными племенами и народностями. Этим объясняется то, что в разные эпохи Сыганак был столицей древнего племени канлы, кипчакского ханства, ставкой хана Абулхайра (XV в.), Казахского ханства (XVI в.).

Ученые обнаружили четыре культурных слоя, относящиеся к разным историческим периодам. Самый нижний относится к эпохе Золотой Орды, второй — к периоду правления амира Темира, третий и четвертый слои — к эпохе Ак Орды и Казахского ханства.

Сыганак был важным торговым центром на маршруте Великого шелкового пути, связывавшего поселения низовьев Сырдарьи с городами Отрарского оазиса Таразком, Отраром, Саураном. Первые упоминания о нем сохранились в записях персидских и арабских историков X века под названиями Сунак, Сунаката, Сыгнак. До монгольского нашествия Сыга-

Зов предков



нак был цветущим городом с крупными постройками, окруженный возделываемыми полями. Об огузском городе на перекрестке оживленных караванных дорог с восхищением отзывались известный арабский географ того времени Махсиди и ученый-тюрколог Махмуд Кашгари. К XI-му веку в степи усилилось влияние кипчаков. Огузское государство, ослабленное внутренними междоусобицами, пришло в упадок.

Средневековая ирригационная система способствовала развитию в го-

шынкент на границе огузов и кипчаков до нашествия Чингисхана имела не только важное стратегическое значение, но и являлась центром культуры и торговли. Защитники крепости не раз оказывали сопротивление Хорезмскому, Кипчакскому и Кимакскому ханствам. Позже они стойко держались под натиском войска хана Джучи, скрывшись за крепостными стенами. Тогда Джучи приказал заполнить ров, окружавший крепостные стены, водами Сырдарьи и затопил город и его мужественных защитников. Но после нашествия Джучи Баршынкент был быстро восстановлен и стал оплотом хана в нижнем течении Сырдарьи.

Описывая Баршынкент, живший во второй половине XIII — начале XIV века историк и писатель периода правления монголов Жамал Карши отмечает, что в городе в соседстве проживали огузы и кипчаки. Это был крупный политический и культурный центр эпохи Золотой Орды, где было развито производство, процветали ремесла и торговля, был даже свой монетный двор. Город перестал существовать в XV веке. В связи с этим ученые называют разные причины, возможно, жители покинули его из-за изменений русла Сырдарьи.

С проникновением в степь ислама произошли изменения в архитектуре — большое значение имело строительство мечетей, которые чаще всего представляли собой портално-купольные сооружения. Сейчас археологи ведут исследования на развалинах мавзолей, где, вероятно всего, был похоронен один из уважаемых людей. Судя по обломкам, мавзолей был построен из жженого кирпича квадратной формы. Передняя часть мавзолея была выложена кирпичами с резным орнаментом. Найдены фрагменты стены, украшенные цветной мозаикой, на которых сохранились арабские буквы. Мавзолей был полностью разрушен. Однако ученые установили, что он по внешнему виду напоминал мавзолей Ходжи Ахмета Яссави в Туркестане.



и включить в туристические маршруты по сакральным местам Приаралья.

Члены экспедиции под руководством профессора Мадияра Елеуова продолжают раскопки на городище Кышкала — работы осуществляются за счет гранта Министерства науки и высшего образования РК.

Городище Кышкала, или Баршынкент, расположено недалеко от аула Когалыколь в 30 километрах к западу от Кызылорды, от аула его отделяет расстояние всего в два километра. В народе город называют Кышкала — возможно, поводом для этого послужило то, что на развалинах древнего города до наших дней сохранились обломки жженого кирпича (в казахском языке «кыш» означает «кирпич»).

Впервые город обнаружили в 1899 году члены экспедиции, которую возглавлял археолог Василий Каллаур. В прошлом столетии исследования продолжили историк Василий Бартольд и археолог Петр Лерх. В 1946 году археологические работы на городище были продолжены Хорезмской экспедицией во главе с этнографом Сергеем Толстовым. Академик Алькей Маргулан отмечал, что город упоминается в сказании о батыре Алпамысе. Баршын — любимая жена батыра из кипчакского рода, возглавляемого ханом Хулагу. Когда Алпамыс отправился вместе с ханом в Иран, он оставил жену в городе, который позже стали называть Баршынкент. Это, конечно, всего лишь предположение. И все же по свидетельству ученых, укрепленная крепость Бар-

по мнению ученых, Баршынкент возник на старом русле Сырдарьи на месте переправы под названием Тумар откель. Можно утверждать, что это был один из главных городов на этом отрезке Великого шелкового пути. Город имел развитую культуру и отличался высоким уровнем благоустройства. Об этом свидетельствуют развалины

еще одного сооружения, обнаруженного здесь археологами. Остатки разрушенного строения довольно внушительного размера — 23х18 метров — говорят о том, что здание имело форму восьмигранника. Трудно сказать, каким было его назначение. Сказать, что усадьба, нельзя, поскольку в этом случае здесь в ходе раскопок должны были найдены обломки предметов домашнего обихода — остатки посуды, утвари. Скорее всего, строение имело хозяйственное назначение. Большой интерес представляет собой план сооружения — все выходы из комнат, расположенных по краям, ведут к большому помещению круглой формы, находящемуся в центре. Здание имеет два входа, расположенных в противоположных концах. Что интересно, в помещении имелось несколько санузлов — об этом говорят углубления в полу, где по-видимому проходили трубы. Ученые обнаружили несколько слоев, по которым видно, что здание было перестроено. Исследования нижнего слоя, где на кирпичях сохранились следы сажи, ясно указывают, что здание было подвергнуто пожару, а затем остроено заново. Пролить свет на все это могут только дальнейшие разведывательные работы.

Дошедшее до нас через толщу веков наследие предков, безусловно, заслуживает внимательного изучения, поскольку помогает глубже разобраться в исторических событиях, обогащает нас опытом и укрепляет любовь к родной земле.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ДАТА

Волшебный мир спортивной журналистики

Завтра Международный день спортивного журналиста, который празднуется с 1995 года по инициативе Международной ассоциации спортивной прессы (АИПС).



В этот день национальные ассоциации спортивных журналистов проводят торжественные заседания, награждают лучших представителей средств массовой информации СМИ в сфере спорта. Не так широко, но все же, чувствуют журналистов, пропагандирующих физическую культуру, спорт и здоровый образ жизни и в ряде СМИ Казахстана.

Один из ярких представителей спортивного цеха журналистики в нашем регионе на сегодня – собственный корреспондент Национального телеканала QAZAQSTAN по области Адильбек Жаканов – капитан команды журналистов «Акмешіт», многократный победитель и призер различных республиканских соревнований по мини-футболу.

Забавно, но А.Жаканов не стремился стать мастером пера и микрофона. Юноша с детства занимался футболом, после окончания школы поступил в Кызылординский гуманитарный университет, играл в дублирующем составе ФК «Кайсар». А когда нужно было определяться с профессией, помог случай, говорит герой нашей публикации.

Путёвку в мир журналистики дал традиционный областной турнир по мини-футболу памяти Жаксылыка Бекхожаева, который проводился областным телеканалом Quzylorda, – с улыбкой вспоминает А.Жаканов. – Я играл за команду редакции «Халык», которую в то время возглавлял Аманжол Сақыпулы, ныне генеральный директор ТОО «Сыр медиа». Он пригласил меня в редакцию наборщиком текстов. И пошло-поехало. Как-то известный журналист Нурлан Кобегенов, зная о моем спортивном прошлом, предложил мне попробовать себя в журналистике и написать материалы на спортивную тематику. Втянулся, стал публиковаться, вёл спортивную рубрику «Сергек», переводил на казахский язык интервью со знаменитостями, освещал местные события.

Позже Н.Кобегенов пригласил А.Жаканова в экологическую газету «Табиғат тынысы». Проработав два года, молодой журналист призвался в армию. После дембеля устроился на работу в информационно-образовательную газету «Ұстаз мәртебесі». В этот период в его жизни решающую роль вновь сыграл Его Величество Случай.

Однажды меня в качестве участника выступить на футбольную тему пригласили на площадку Ashyq Alaı областного телевидения, – рассказывает А.Жаканов. – После съёмки на выходе из студии меня встретила заместитель директора областного телеканала Quzylorda Айсулу Касымова, которая предложила мне попробовать себя в роли спортивного редактора. Впоследствии в течение шести лет вел авторскую спортивную передачу «Байге», которую, кстати, вы когда-то сами и открыли. Тот практический опыт дал мне многое: выпускал сюжеты, передачи, вел репортажи и прямые трансляции. И в холод, и в зной работал с большой любовью к профессии. Словом, на областном ТВ прошёл большую школу. Выпускники этой кузницы талантов сегодня работают во

всех ведущих телеканалах страны. Так и я последние пять лет работаю собкором Национального телеканала QAZAQSTAN.

Рассказывая о сегодняшнем уровне спортивных журналистов областных и республиканских СМИ, А.Жаканов деликатно отмечает, что коллегам есть еще к чему стремиться. По его мнению, спортивной журналистике как жанру у нас в стране должно внимание не уделяется.

– Как говорил корифей спортивной журналистики страны Несип Жунусбайулы, журналист из спортивной сферы без особого труда сможет освещать любые другие темы, к примеру, экономику, сельское хозяйство, образование, медицину. И напротив, не каждый, пришедший из этих отраслей, сможет с листа осилить спортивную тематику. Таких единицы. Среди них, к сожалению, ныне покойные Бейсен Куранбек, Амангельды Сейтханов и другие спортивные репортеры и обозреватели, ярко проявившие свои таланты в мире журналистики.

Говоря о проблемах, А.Жаканов посетовал на отсутствие в регионе спортивных газет, сайтов, телевидения. Это при том, что спортивная тема всегда обсуждаема, она имеет высокие рейтинги среди всех категорий и возрастов населения – и среди мужчин, и среди женщин.

– Спорт вдохновляет, пропагандирует здоровый образ жизни, воспитывает молодежь, детей, общество, – отмечает А.Жаканов. – Даже Главы государств непременно посещают Олимпийские игры, чемпионаты мира, Европы, Азии, Всемирные Универсиады, принимают и награждают спортсменов... Самое досадное, что журналисты из нашей области не командированы на крупные международные соревнования. А сколько наших спортсменов туда ездят! А представьте, как здорово показать их первые эмоции, чувства, радость или горечь от поражений. К сожалению, в век современных технологий ни один «наш» спортивный журналист пока не дал с места событий ни репортажа, ни интервью, ни итогов соревнований. И это несмотря на то, что на республиканских телеканалах именно кызылординские журналисты пользуются большим авторитетом в сфере спорта. Помните, когда-то телеканал Quzylorda во главе с Жагыппаром Карабалой давал прямые трансляции с футбольных, гандбольных матчей и других соревнований. Сегодня в Кызылорде можно транслировать состязания с десятков видов спорта, благо, для этого есть все технические возможности – установки, камеры, операторы, комментаторы, болельщики и зрители.

Отвечая на вопрос о «Кайсаре», собеседник высказался о мечте, в которой когда-нибудь увидит в стартовом составе родной команды 11 доморощенных игроков.

В завершение беседы А.Жаканов поздравил коллег с прошедшим Днем работников средств массовой информации, пожелал им творческого вдохновения и усердия.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ
На снимке: с Кубком в руках – Адильбек Жаканов (в верхнем ряду – четвертый справа).

ПРОЕКТ

О внесении изменения в постановление акимата Кызылординской области от 13 января 2023 года №7 «Об установлении мест для массового отдыха, туризма и спорта на водных объектах и водохозяйственных сооружениях»

Акимат Кызылординской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Внести изменения в постановление акимата Кызылординской области от 13 января 2023 года №7 «Об установлении мест для массового отдыха, туризма и спорта на водных объектах и водохозяйственных сооружениях» следующее изменение:

места для массового отдыха, туризма и спорта на водных объектах и водохозяйственных сооружениях, утвержденные указанным постановлением изложить в редакции согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Государственному коммунальному учреждению «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Кызылординской области» в установленном законодательством порядке принять меры, вытекающие из настоящего постановления.

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на первого заместителя акима Кызыл-

ординской области Кожаниязова С. 4. Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Аким Кызылординской области
Н. Налибаев

СОГЛАСОВАНО

И.о. руководителя республиканского государственного учреждения «Арал-Сырдарьинская бассейновая инспекция по регулированию использования и охране водных ресурсов Комитета по водным ресурсам Министерства экологии и природных ресурсов Республики Казахстан»
З.М. Казтоганов
« » 2023 года

СОГЛАСОВАНО

Руководитель республиканского государственного учреждения «Департамент экологии по Кызылординской области Комитета экологического регулирования и

контроля Министерства экологии и природных ресурсов Республики Казахстан»
Н. Умирсерикулы
« » 2023 года

СОГЛАСОВАНО

Руководитель республиканского государственного учреждения «Департамент санитарно-эпидемиологического контроля Кызылординской области Комитета санитарно-эпидемиологического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан»
Д.О. Жанабергенова
« » 2023 года

СОГЛАСОВАНО

Начальник республиканского государственного учреждения «Департамент по чрезвычайным ситуациям Кызылординской области Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан»
Р.С. Кайрақбаев
« » 2023 года

Утвержден постановлением акимата Кызылординской области № _____ от « » _____ 2023 года
Приложение к постановлению акимата Кызылординской области № _____ от « » _____ 2023 года

Места для массового отдыха, туризма и спорта на водных объектах и водохозяйственных сооружениях

№	Наименование водного объекта	Место массового отдыха	Месторасположение
1	река Сырдарья	зона отдыха «Калғандария»	Сырдарьинский район, поселок Теренозек
2	река Сырдарья	зона отдыха «Мұратбаев»	Кармакшинский район, поселок Жосалы
3	река Сырдарья	зона отдыха «Қашқан су»	Казалинский район, поселок Айтеке би
4	озеро Камбаш	зона отдыха «Аққұмшық»	Аральский район, аульный округ Камыстыбас
5	озеро Ханкожа	Зона отдыха «Бәйгеқұм»	Шиелыйский район, аульный округ Байгекум
6	канал Жибек жолы	Зона отдыха «Сыр самалы»	г. Кызылорда
7	река Сырдарья	Зона отдыха «Сыр толқыны»	г. Кызылорда

ПРОЕКТ

Об установлении публичного сервитута

В соответствии с пунктом 4 статьи 69 Кодекса Республики Казахстан «Земельный Кодекс Республики Казахстан» и подпунктом 8) пункта 1 статьи 27 Закона Республики Казахстан «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» акимат Кызылординской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Установить публичный сервитут сроком до 6 июня 2028 года для размещения линейной части магистрального газопровода от маги-

стрального газопровода «Бейнеу-Шымкент» до автоматизированной газораспределительной станции (АГРС-3) без изъятия земельных участков у собственников и землепользователей и по экспликации согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Коммунальному государственному учреждению «Управление сельского хозяйства и земельных отношений Кызылординской области», акиматам города Кызылорды и Сырдарьинского района

в установленном законодательством порядке принять меры, вытекающие из настоящего постановления.

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на первого заместителя акима Кызылординской области Кожаниязова С.С.

4. Настоящее постановление вводится в действие со дня его официального опубликования.

Аким Кызылординской области
Н. Налибаев

Приложение к постановлению акимата Кызылординской области от « » _____ 2023 года № _____

Экспликация земельных участков, на которые установлен публичный сервитут для размещения линейной части магистрального газопровода от магистрального газопровода «Бейнеу-Шымкент» до автоматизированной газораспределительной станции (АГРС-3)

№	Наименование района, города	Целевое назначение	Категория земель	Площадь установления публичного сервитута (гектар)	В том числе:	
					пастбищ	прочих угодий
1	2	3	4	5	6	7
1	Город Кызылорда	для размещения линейной части магистрального газопровода от магистрального газопровода «Бейнеу-Шымкент»	земли сельскохозяйственного назначения	3,394	3,394	-
			земли водного фонда	0,324	-	0,324
			земли запаса	54,152	-	54,152
Итого:			-	57,87	3,394	54,476
2	Сырдарьинский район	для размещения линейной части магистрального газопровода от магистрального газопровода «Бейнеу-Шымкент»	земли сельскохозяйственного назначения	10,20	10,20	-
			земли запаса	11,0	-	11,0
Итого:			-	21,20	10,20	11,0
Всего:			-	79,07	13,594	65,476

ВНИМАНИЮ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ!

Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Кызылординской области оказывает 6 государственных услуг.

Все услуги осуществляются через электронный портал «E-License».

Перечень оказываемых государственных услуг

- «Выдача экологического разрешения на воздействие для объектов II категории»;
- «Выдача заключения государственной экологической экспертизы»;
- «Выдача лесорубочного билета»;
- «Выдача разрешения на пользование животным миром»;
- «Субсидирование по возмещению части расходов, понесенных субъектом рыбного хозяйства, при инвестиционных вложениях»;
- «Субсидирование повышения продуктивности и качества продукции аквакультуры (рыбного хозяйства), а также развития племенного рыбоводства».

Через портал «Электронного правительства»:

- Перейти по кнопке «Заказать онлайн», после

чего в новом окне откроется портал «E-License»;

2. Авторизоваться или зарегистрироваться на портале «E-License»;

3. На странице портала «E-License» нажать кнопку «Заказать услугу онлайн»;

4. Заполнить поля электронного запроса;

5. Подписать заявку электронной цифровой подписью (ЭЦП);

6. Отследить статус поданного заявления можно в Личном кабинете в разделе «Мои заявления». Статус о получении разрешения в разделе «Мои разрешительные документы». Статус о получении уведомления в разделе «Мои уведомления».

График работы портала

Круглосуточно, за исключением технических перерывов в связи с проведением профилактических работ.

Консультации касательно оказываемых государственных услуг можно получить по телефону: 8(7242) 60-53-69 и на сайте Управления <https://www.gov.kz/memleket/kyzylorda-tabigat/>.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Определением специализированного межрайонного экономического суда по Кызылординской области от 21 июня 2023 года в отношении ТОО «Нью Констракшн Групп», БИН 040140002472, в соответ-

ствии со ст. 148-149 Закона ГПК РК и Закона «О реабилитации и банкротстве» РК сообщается о подаче заявлений о применении реабилитационной процедуры. Телефон для справок: 8 701 7478181.

РЕЛИГИЯ И ОБЩЕСТВО

Благословенный Курбан айт



В регионе отметили Курбан айт – светлый праздник, призывающий людей к миру и единству, добру и милосердию. Он имеет особое значение для всех казахстанцев, поскольку в его основе лежат моральные и духовные ценности, которые способствуют упрочению единства и уважения между гражданами различных национальностей и религий. В этот светлый день люди стремятся творить благие дела, совершенствоваться духовно и помогать нуждающимся.

Ранним утром в мечетях начался айт намаз, который продлился около 30-40 минут. После молитвы люди не стали сразу расходиться – по традиции в этот день принято ходить в гости, чтобы поздравить с праздником, просить прощения за нанесенные обиды.

В Кызылорде в центральной мечети «Акмешіт-Сырдария» после айт намаза состоялись спортивные состязания. Победителей и призеров наградили медалями, грамотами, вручили им различные подарки. В кра-

сочных юртах для горожан накрыли праздничные дастарханы. Для граждан, изъявивших желание принести в качестве жертвоприношения овец или крупный рогатый скот, подготовили пункты для забоя скота.

В поселке Шиелі ранним утром люди начали собираться в центральной мечети на айт намаз. Одним из первых сюда пришел житель районцентра Талгат Калекеев.

— До начала айт намаза хотел послушать проповедь имама, поэтому пришел рано, —

сказал он. — У всех прихожан хорошее настроение. После молитвы нам представили праздничную программу.

Люди покупали подарки для родных и близких в специальном магазине, расположенном возле центральной мечети. К примеру, житель района Икрам Уринов купил книги, тютейки и душистые пряности.

В юрте, установленной на центральной площади поселка Шиелі, прихожане мечети при содействии районного акимата накрыли дастархан для членов малоимущих семей и граждан с ограниченными возможностями. Работники районного отдела культуры и спорта подготовили праздничный концерт. В этот день детям дали возможность бесплатно поиграть на игровых аттракционах, им подарили игрушки, а также угостили мороженым.

Мақсұт ИБРАШЕВ

Что чаще всего покупают казахстанцы летом

Лето оглушительно заявило о себе, заполнив все вокруг солнцем и жарой. И это сразу отразилось не только на настроении людей, но и на их покупательских предпочтениях. Об этом, как никто другой, знают сотрудники одного из крупнейших маркетплейсов Halyk Market. Они проанализировали запросы и покупки, совершенные клиентами, и готовы поделиться с нами информацией о том, какие же товары пользуются наибольшим спросом в летний период.



СПАСАЕМСЯ ОТ ЖАРЫ!

После того, как температура на улице зашкалила за отметку 35 градусов, многие кинулись покупать кондиционеры. Они на самом деле являются незаменимыми помощниками в борьбе с сильной жарой и духотой. И как раз удобно, что в Halyk Market сейчас действует акция – любой товар можно купить в рассрочку до 24 месяцев. Когда речь идет о небольших суммах, такая программа очень выгодна, поскольку позволяет людям совершать крупные покупки без ощутимого удара по кошельку.

Владельцы частных домов или дач нередко покупают надувные бассейны, которые являются отличным решением в жаркие денки. Особенно радуют такие приобретения детей, которые могут часами плескаться в воде на своей территории. Да и родители спокойны за их безопасность.

В жару врачи рекомендуют людям как можно больше потреблять обычную питьевую воду, чтобы избежать обезвоживания и перегрева организма. Поэтому в топе покупок оказались и фильтры для воды. Если произвести нехитрые подсчеты, то можно легко убедиться, что легче один раз вложиться и приобрести качественный фильтр, чем раз за разом покупать бутилированную воду.

ОТДЫХ НА ЛЮБОЙ ВКУС

В летнее время люди намного чаще выезжают за город, устраивая пикники и встречи с друзьями. Неудивительно, что вырос спрос на

приобретение гриль-барбекю. Это может быть лучше, чем собраться в веселой компании и приготовить перекрутку на свежем воздухе под бокал или кружку любимого напитка. Давно уже подмечено, что пикники на природе – это отдельная культура и любимое времяпровождение в кругу родных и близких.

Не мясом одним, пусть и приготовленным на классном гриль-барбекю, жив человек. Активные игры – непременная часть встречи друзей. В поездки к водоемам люди приобретают на Halyk Market пляжные комплекты и наборы для игр и отдыха – мяч, волейбольную сетку, лежаки и складные стулья.

Те, кто предпочитают пикникам и поездкам медитативный и социальный отдых, часто заказывают товары для сада или огорода. Многие люди по-настоящему расслабляются, создавая уют и красоту на своих земельных участках. А разнообразие домашних и садовых инструментов, доступных на маркетплейсе, позволяет воплотить в жизнь самые интересные проекты.

С ЗАБОТОЙ О СЕБЕ

Кому не знакомо желание к лету избавиться кубиками пресса или скинуть несколько кило. Но не всегда люди подходят подготовленными к началу сезона. В этом свете неудивительно, что покупка абонементов в зал или бассейн занимает немаленькую долю продаж на Halyk Market. Фитнес может оставаться в форме и поддерживать здоровый образ

жизни. Но самое главное – ежедневная тренировка улучшает настроение и повышает уровень эндорфина в крови, благодаря чему у вас будет отличное самочувствие на протяжении всего дня.

Также покупатели активно заказывают разные виды массажеров. Учитывая, что они являются универсальным средством для расслабления и релакса, легко понять их популярность. Кроме того, очень удобно, что организовать себе сеанс массажа можно в любое время, не выходя из дома или офиса.

Ну, и какое же лето без солнцезащитных средств и увлажняющих кремов. В жаркий сезон они занимают заслуженное топовое место в списке покупок, как и легкий летний парфюм.

И в заключение нельзя не сказать о самом востребованном товаре – смартфонах. Хотя этот гаджет пользуется спросом вне зависимости от сезона, именно летом многие приобретают смартфоны. Это можно объяснить тем, что новый более функциональный телефон поможет сохранить лучшие моменты лета и поделиться наиболее яркими впечатлениями.

Как бы то ни было, каждый знает, что именно ему нужно приобрести для прекрасного летнего времяпровождения. И найти все это можно на универсальной торговой площадке Halyk Market по самым выгодным ценам в рассрочку до 24 месяцев. А вы уже готовы к лету?

Лицензия № 1.2.47/230/38/1 от 23 июня 2023 года

СПОРТ-ИНФО

КИКБОКСИНГ

Прием призеров

Заместитель акима области Нурымбет Сактаганов принял кызылординских участников розыгрыша Кубка мира, который прошел в Будапеште (Венгрия).

На этих соревнованиях первое место занял Нурасыл Тлектесов (57 кг), второе – Диас Карманов (57 кг), третье – Заманбек Абдихай (+91 кг).

Н.Сактаганов поздравил спортсменов с достижениями, отметив, что землякам, прославляющим область и страну на международных соревнованиях, всегда будет оказана поддержка.

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

Растет достойная смена

Три награды различного достоинства завоевали кызылординские штангисты на состоявшемся в Чирчике (Узбекистан) чемпионате Центральной Азии до 17 лет.

В частности, серебряной медали удостоился Акторе Конысбекулы (73 кг), бронзовых – Бейбарыс Ерсеит (55 кг) и Камбар Токсанбаев (61 кг). Вместе с подопечными успех разделяют их тренеры – Женис и Айбол Алдабергеновы, Аят Амирбеков и Мурат Кайратов.

На проходящей в Алматы VI летней Спартакиаде РК среди мужчин и женщин лучший результат в весовой категории до 59 кг показала воспитанница казалинской СДЮШОР №17 Алтынай Танирбергенова.

Как сообщил тренер штангистки Азиз Жаксылык, в соревнованиях принимают участие около 150 тяжелоатлетов из 15 регионов и городов страны. Теперь казалинская спортсменка начнет подготовку к молодежному чемпионату Азии, который пройдет в июле т.г. в Нью-Дели (Индия).

ВЕЛОСПОРТ

Три медали с разных гонок

В Талдыкоргане две «бронзы» юношеского чемпионата РК на шоссе завоевали спортсмены Quzylorda cycling team.

Их обладателями стали Саят Айдархан (групповая гонка на 105 км) и Аружан Рахимжан (групповая гонка 55 км).

Кроме того, третье место на проходящей VI летней Спартакиаде РК заняла кызылординка Анжела Соловьева (групповая гонка на 105 км).

ДЗЮДО

Все ближе к ОИ-2024

500 рейтинговых баллов записал на свой счет кызылординский спортсмен Абылайхан Жубаназар на мировом турнире среди взрослых Grand Slam, который прошел в Улан-Баторе (Монголия)

Наш земляк занял третье место в весовой категории до 81 кг. В соревнованиях приняли участие 350 спортсменов из 44 стран.

На проходящем в Усть-Каменогорске чемпионате РК среди юношей 2008-2009 годов рождения бронзовую медаль в весовой категории до 40 кг завоевала воспитанница казалинской СДЮШОР №17 Айжан Еркосай. Вместе с подопечной успех разделяют ее тренеры – Айболат Абенев и Жансая Мурат.

БОКС

С медалями в Жанакорган

Две награды выиграли воспитанники жанакорганской СДЮШОР №7 на международном турнире среди молодежи на призы Мухтархана Дильдабекова, который состоялся в Туркестане.

В частности, победителем в весе до 51 кг стал Нурасыл Мынжасар, второе место в весе до 92 кг занял Аслан Елдибайулы. Тренирует спортсменов – Жандос Жанназаров.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ПРОФЕССИЯ

Участковые инспекторы полиции – наиболее близкие и открытые населению представители органов правопорядка. Про них снимают фильмы и сериалы. Такой, казалось бы, романтичный образ полицейского, на деле сложная, многогранная, а временами еще и опасная работа.

Герой нашей публикации – участковый инспектор полиции местной полицейской службы управления полиции города Кызылорды Максим Абсаттаров. Он родился и вырос в Узбекистане. Получил высшее образование в Кызылординском университете имени Коркыта ата по специальности «Организация дорожного движения». Работать в полиции начал в 2010 году инспектором ГАИ.

На участке №10 офицер М.Абсаттаров работает с 2012 года, поэтому знает весь свой контингент: и благополучный, и неблагополучный. Он

«Здравствуйте, я ваш участковый...»

легко находит взаимопонимание с людьми, что очень помогает в эффективной деятельности.

– Наша служба – это своего рода школа жизни, со своими плюсами и минусами. Каждое дежурство наполнено практическими задачами. На вверенном мне административном участке



редко видят меня, – говорит М.Абсаттаров. – Часто бывает, ухожу на работу, они еще спят, прихожу – уже заснули. Пойдут ли они по моим стараниям, говорить пока рано. Они еще школьники. Мы с женой поддержим их любой выбор.

С добрыми словами о своем участковом отзываются и местные жители, а коллеги характеризуют его как ответственного, добросовестного сотрудника и надежного друга. За время службы он не раз отмечался ведомственными наградами и благодарностями за охрану порядка на вверенном участке.

Инна БЕКЕЕВА

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Компания КФ «ПетроКазахстан Венчерс Инк.» проводит общественные слушания по «Дополнению к Проекту разработки месторождения Дошан Южный» с ОВВ.

Слушания состоятся: 10.08.2023 года в 11:00 часов по адресу: Кызылординская область, Жалагашский район, поселок Жалагаш, ул.Айтеке би, №12».

В случае введения ЧП и (или) ограничительных мероприятий общественные слушания проводятся в онлайн-режиме.

Идентификатор конференции: 839 4991 2818 Код доступа: 524688 Инициатор: КФ «ПетроКазахстан Венчерс Инк.», БИН 040241006672

Представитель: Адранов Азамат Алматович Контакты: тел.: 8 (7242) 27-68-68, вн:98-91, электронный адрес / e-mail: Azamat.Adranov@petrokazakhstan.com.

Разработчик: ТОО «КазНИГРИ»,

БИН 991240001478 Представитель: Ибраева Асель Контакты: тел.: 8-7122-76-30-90, вн 217, электронный адрес / e-mail: a.ibraeva@kaznigri.kz

С материалами проекта можно ознакомиться по ссылке: https://ecportal.kz/Public/PubHearings

Дополнительную информацию, относящуюся к проекту можно получить по телефону: 8 (7242) 27-68-68, вн:98-91, а также по электронной почте: Azamat.Adranov@petrokazakhstan.com.

Замечания и предложения принимаются не позднее 3 рабочих дней до начала слушаний на портале, либо УПРиРП.

Электронный и почтовый адрес местного исполнительного органа: Управление природных ресурсов и регулирования природопользования: prd@korda.gov.kz. г. Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, №1, контактный телефон: 8 (7242) 60-53-69.

